

ΣΚΟΡΠΙΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΥ

ΤΟΥ Κ. ΠΑΝΤΕΛΗ ΧΟΡΝ

Α Ν Ε Μ Ο Μ Α Ζ Ω Μ Α Τ Α

Ζ.

ΑΚΜΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΜΗ



Ο ετα και από προηγουμένο σημειώμά μου, πώς το δικαίωμα για μένα ήταν, πώς όταν βγήκα στο θέατρο, όταν πρωτοπαίχτηκε έργο μου, άρχιζε και η παρασηλί του θεάτρου, ένα αράνταστο, απότομο και αναπάντεχο γήρισμα προς τίς πίσω, έπειτα από τις μεγάλες προσπάθειες του Χρηστομάνου και του Οικονομί, στη «Νέα Σκηνή» και στο «Βασιλιζό θέατρο». Την εποχή που παίζατε το έργο μου «Οι Πετοχώρηδες», στα 1908, όλοι οι θιασοί έπαιζαν έπιθεωρήσεις. Και το κακό ήταν πώς δεν ύπάρχον χωριστοί θιασοί για έπιθεωρήσεις και χωριστοί για έργα. Οι ίδιοι θιασοί έπαιζαν όλα και ανέβαζαν έργα μόνο στην αρχή της θεατρικής περιόδου, ως πού να έτοιμαστούν ή έπιθεωρήσεις. Κι' ή Μαρίνα ή Κοτασιού άκούη έπαιζε τότε έπιθεωρήσι, στο ίδιο θέατρο της «Νέας Σκηνης», έκει που το Χρηστομάνος έπαιζε ένδόξως και έπαισε τα φτερά του. Δηλαδή το πλάσμα του Οικονομί, ή 'Υγιγένεια, ή 'Ηρώ κατανάσσε Μεντάσσια αλόγουλο, μέσα στον ίδιο ίερό χώρο, που ο Χρηστομάνος πρό όλιγου άκούη έσερωσσε με τ' άριστοιγγήματα της παχόσμιας θεατρικής παραγωγής! Και δεν το λέω αυτό για να κατηγορήσω κανένα. Όλα αυτά ήσαν φαίνεται μοιραία. Και άν παίζατε έπιθεωρήσεις, αυτό συνετέλεσε να κρατηθή το 'Ελληνικό θέατρο και νά μη διαλυθή. Τα κέρφη των έπιθεωρήσεων συνετήρησαν τά θεάτρα και σ' αυτά παίζατε, ως πού νά έτοιμαστούν ή έπιθεωρήσεις, και μερικά άλλα έργα.

Όταν ο Χρηστομάνος θανατούρησε στη «Νέα Σκηνή» και ο Οικονομί στο «Βασιλικό», ήταν πολλές φορές πού όλη αυτή ή αναπαύση προόδου μ' έκανε οικτιρία. Έβλεπα πώς δεν είνε φυσικό νά τραβήαι τόσο μπροστά ήτοι ξέρνα και πάντα φοβόμωνα μήπως κοιραστούμε, σαν τόν δρομέα πού δεν αναμείρησε καλά τις δουναίες του, έδωσε πολύ δρόμο, έκανε μεγάλη προσπάθεια στην άρχη και έξασα να πέριτε πάνω αναπόητος. Και δικτιχώς βγήκα άληθινός. Ο Χρηστομάνος δεν μπόρεσε ν' άνθεξή καλά και για να συντηρηθή κάπως λίγο καιρό και ν' άνεβάσει άκούη κανένα έργο της προαχής, άρχισε να ρίγη νερό στο χώρι του και ν' άνεβάξη έργα έλαφρότερα του Γαλλικού δραματολογίου των μουλιερά. Άνέβασε άκούη και σόαν, όπως το περιόημο «Κοραλία και Σία». Ετίσης ο Οικονομί, όταν έφυγε από το «Βασιλικό θέατρο», γιατί ειδε πώς σ' εκείνο το περιβάλλον δεν μπόρεσε πεινά νά επιβάλή τις θέλησεις του, άρχιζε νά δίνη τά άριστοιγγήματα του σ' όλες τις μάντρες και τις μαρτάρες των Άθηνων και των έπαρχων. Μα πώς ν' άνθεξή οικονομικός; Το Κοινόν ζήτουσε άλλα πού προσιτά γ' αυτό θέματα. Και τότε άποφάσισε να εισαγάγη την όπερέτι στην 'Ελλάδα. Ναι, σ' πρώτος εισιγγητής της όπερέτις είνε ο Οικονομί και έπειτα άκολούθησε το παράδειγμα του ο Παπαγιάννης και συστηματοποίησε το είδος, γιατί πέσασ ο Οικονομί την εποχή αυτή δεν εχε κανένα σύστημα. Στο θέατρο τον έκανε μερικά σπασμωδικά κινήματα άπελπισίας, όπως και ο Χρηστομάνος πριν κλείει όριστικά τη «Νέα Σκηνή». Αυτοί οι δύο πρώτοι ιδεολόγοι, πού προσπαθούσαν με κάθε τρόπο να στηρίζον το 'Ελληνικό θέατρο, έμοιαζαν τόν ήρωα κάποιου έργου του Κυρέλ, πού στην κατάρτισί του νοσταλγούσε το θόρυβο των παλαιών καιλών ήμερών δεν μπορούσε νά λησμονήση τά χειροκροτήματα, τά ζήτω, τόν ένθουσιασμό του πλήθους στις στιγμές του θριάμβου του και τώρα ήθελε ν' άγκαριαρηστή κλάσον σε κανένα λιποδόημο για ν' άκούση και πάλι, άς είνε και άποδοκιμασίες, άς είνε και γροίχα. 'Ηθελε ν' άντιπαλήση και πάλι στ' αυτιά του του κόσμου ή φωνή, του πλήθους ή ματιά, φάγαι να μην πεθάνη άφανής μέσα στη σιωπή.

Κι' έτσι, αυτοί πού έδωκαν φτερά στο 'Ελληνικό θέατρο, ήταν μοιραίο νά συνετέλεσον οι ίδιοι στην κατάρτισί του. «Ο,τι και άν έδωκαν βέβαια αυτοί, όσο και άν ήταν καλύτερο, το έπαμείλησαν. Ειχε πάντα τη σφοργίδα τους, κάποια χάρι, κάποιο γούστο. Μα έπειτα ήσαν άλλοι, άνθρωποι πού δεν άπέβλεπαν παρά στο ύψος κέρδους, βήσαν αυτό το δρόμο άνοιχτό και το άπόησαν. Την «Κοραλία και Σία» διαδέχτηκαν έργα άνόητα και χυδαία και τις μουσικές παντομιές και όπερέττες του Οικονομί, μακροανασημένα μουσικά έλαφρά έργα, όπερετικά έξαιδιώματα και έπιθεωρήσεις, κάποτε πνευματοειδες, και τις περισεύσεις φορές ήλιθίες.

«Ο,τι όμως κ' άν μοιραίως και κατ' ανάγκη έγινε, δεν συμφωνά ποτέ μ' εκείνους πού λένε πώς το παλιό θέατρο ήταν καλύτερο. Δυνατόν νά ήσαν ίσως πού νοκοιμιστικό, μα όσο και άν προσπαθούσε ο Χρηστομάνος και του Οικονομί πηραν την κάτω βόλτα, κάτι έμεινε από

την παλιή αήλη. Παίζοταν κάπου-κάπου και κανένα έργο της προαχής με την παρόδοι των δύο ανακαινιστών του 'Ελληνικού θεάτρου, από την Κοτασιού και από την Κυβέλλη. Και ή έπιθεωρήσεις έπλ τέλους, άν δεν ήσαν πάντα ξύπινες, άνεβαζότουσαν με γούστο, με χάρι και με έπιμέλεια, άρετές πού έκλήροδύτησαν αυτοί οι δύο στην 'Ελληνική σκηνή.

Η γλήγορη βέβαια αυτή άκούη και παρακαμή, το έλαφρό μουσικό θέατρο, ή έπιθεωρήσεις, τέλος πάντων όλη αυτή ή θεατρική τραγωμία, έφερον στο θέατρο κανωόρημα φροιά: τις κοριστες. Και καθώς μάλιστα δεν ήταν τότε έντελεις χωρισμένη ή πρόβα από το έλαφρό μουσικό θέατρο, έγινε κάποιο ανακόπημα, πού δεν μπορούσε νά ξεχωρήσει εύκολα τά ξερά από τά χλωρά και άρχιζε νά συγχίζης την ίερα της Τέχνης με την ίερα της 'Αφροδίτης.

Δεν λέω πώς πριν ή γυναικεία του θεάτρου ήσαν καλύτερες, μα όσο και νά είνε, με όλη την έλευθερία πού είνε συναρμωμένη με κάθε καλλιτεχνική εκδήλωση, έμειναν στο βάθος τιμές. Μπορεί ν' άμάρταναν, μα όπως άμάρταναν και κάθε άλλη γυναικία, κρατώντας πάντα την άξιοσιπιά της και τά προσηήματα. Δεν έσύχριζαν ποτέ ήν έλευθερία πού δίνει το σανίδι της σκηνης με την έλευθεροότητα του πελοδρωμιου.

Όταν όμως άρχισαν έξ ανάγκης νά στρατολογοίν από παντού γυναικείες για τά κόρη και τά μπαλέτο, μοιραίο ήταν νά γίνη αυτό το άνακάτωμα, εις βάρος της σοβαρότητας του θεάτρου και εις βάρος μερικόν ήθλοποιών της πρόξας, πού κράτησαν πάντα όπισθοήποτε την άξιοσιπεία τους ως τά σημερα.

Θημάμα μα μερα μάλιστα πού κάποιος ήθλοκόηος έκανε παρτήρησι στο χαριτόλογο διεθυντή του «Κεντρικού, τόν ευφρόνισατο Γιωόργη 'Αναστασιάδη.

— Αυτές ή γυναικείες πού έβγαλες στο μπαλέτο, δεν ξέρεις τί κακή έντύπωση κάνουν. Φαίνεται σαν νά είνε όλες στρατολογημένες από τά πελοδρωμία...

— Το ξέρω, μα τί ήθελες νά κάνω; Επαρτίνα στην κυρία Μαιρωμαλή, στην κυρία Ροδοκανάκη, στην δεσποινίδα Ζαίμη, μα δικτιχώς καμιά απ' αυτές δέ δέχτηκε.



Ο κ. Τηλ. Δεπινιώτης.

(Την εποχή της μακροί 'Ελλάδα, όσο κ' άν θέλον νά ποινε οι μεμφοριόμοι πώς τότε έμιασε καλύτερα. 'Η θεωρία της μακροί και ένθουσιασμού 'Ελλάδος δεν στέκει...

Υστερα από χρόνια ήταν γραφτό νά με ξανακάνη σκεπτικό ή αναπάντεχη προόδο όχι της 'Ελληνικής σκηνης τώρα πειά, μα όλόκληρης της Φυλής μας, και όχι στον πιωρισμένο χώρο των σανιδιών του θεάτρου, μα έξω στους κάμπους και στα βουνά, στα θεάτρα των πολεμίων. Γινότανε το 'Ελληνικό θάμα και όλο κούσασμα. Προχωρούσαμε και όλο προχωρούσαμε, φτάσαμε ως την 'Αίμωρα ήρωιο άκούη. Μα και τότε φοβόμωνα μήπως κοιραστούμε, μήπως δεν άντέξουμε και ύστερα από το γλήγορο προχώρημα μας πέσουμε κοιρασμένοι, άφανισμένοι και τσικιστόνη τά φτερά μας. Και δικτιχώς και τότε βγήκα άληθινός. 'Ηθε ή Μικρασιατική καταστροφή.

Μα και πάλι καλά έμεινε. Δεν είμαστε ή πού του 1912 και πάλι καλά έμεινε. Δεν είμαστε ή πού του 1912 (Την εποχή της μακροί 'Ελλάδα, όσο κ' άν θέλον νά ποινε οι μεμφοριόμοι πώς τότε έμιασε καλύτερα. 'Η θεωρία της μακροί και ένθουσιασμού 'Ελλάδος δεν στέκει...

Βέβαια οι πόλειμοι, ή έπαναστάσεις, όλη ή πολιτική αυτή τραγωμία, το μεγάλομα των κρατικών ύπηρεσιών, ή χειροαφέρτης της γυναικείας πού βγήκε από το σπίτι και δουλειε, ή προσηυγική αναμολιτοσία, έφερον μοιραία κάποιο κοινωνικό κλονισμό, πού έκανε νά εκδηλωθών στον ήθικό ως τώρα τόπο μας μερικές άσχημιές, μερικά έκτροπα άλλων τάπων, πού πολιτισμένον, μα και πού διεφθαρμένον. Όπως στο θέατρο βγήκαν ή κοριστες, έτσι και στην πολιτική σκηνή και γενικά σ' όλο τόν μηχανισμό των κρατικών ύπηρεσιών, κάτι άνάλογο έγινε.

Μιά μερα μάλιστα πού διασκεδάσε με μιά παρτίσι στο Παλιό Φάληρο, είδα μπροστά μου δύο συμβολικές εικόνες, πού μου ξεδιπλώσαν στα μάτια μου τη μοιραία έξέλιξι του θεάτρου και του Κράτους. Σ' ένα τραπέζι κοντά στην άμμουδιά γλεντούσαν μερικές κοριστες; του θεάτρου με τους φίλους των. Παρακάτω ξοφάντωνιν μερικοί κρατικοί υπάλληλοι με ώριπες δακτυλογράφες. Ίσως πού σεμνά διασκεδάσε ή πρώτη ομάδα Στη δεύτερη, σε μιά στιγμή πού μέσαν 5-λοι, μα κομψή δακτυλογράφος έδωσε μα με το ποδαράκι της στο τραπέζι και το πέτασε με όλα τά σεργίσινα στη θάλασσα, φωνάζοντας με χονηρή φωνή Βαχχίδος:

— Καί τί μάζ κόρπει! Τό Ρωμείο ληρώνει! Και κάποιος πού ήταν μαζός μας, ειδη πρώτα την παρτί των κορισιών και φράναζε:

— Τό θέατρο διασκεδάσει! Κι' όταν του δείξαμε και την άλλη παρτί, έφωναγόναζε:

— Τό... 'Εθνικόν θέατρον... όργαζιει! ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: 'Η συνέχεια.



Ο κ. Σωτ. Σκιόης (Την εποχή της «Νέας Σκηνης»)



Ο κ. Χρυσομάλλης (Την εποχή της «Νέας Σκηνης»)